

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

Председателя диссертационного совета
Российской академии народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации
на диссертацию Коркина Максима Александровича «Развитие методов
оценки эффективности реализации инновационного потенциала
региональных промышленных предприятий»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая
экономика

Актуальность темы диссертационного исследования. В настоящее время развитие инновационной деятельности становится ключевым фактором для успешной реструктуризации и повышения конкурентоспособности промышленности. Однако для достижения этих целей необходимо разработать новые методы и подходы к формированию приоритетов, повышению инновационной активности и эффективному использованию ресурсов, включая инновационный потенциал.

Инновационная деятельность играет важную роль в развитии современных отраслей промышленности России. Её интенсификация позволяет повысить эффективность деятельности предприятий и получить дополнительные конкурентные преимущества. Однако в настоящее время этот фактор не используется в полной мере, а также отсутствует методика сравнительной оценки эффективности реализации инновационного потенциала.

Оценка эффективности реализации инновационного потенциала является приоритетным направлением развития инноваций. Для этого необходимо определить методологические особенности оценки

эффективности инновационной деятельности и повышения реализации инновационного потенциала, а также выявить факторы влияния и зависимости между ними.

Несмотря на активные разработки методик оценки инновационного потенциала, существующие подходы затрагивают лишь отдельные направления эффективности использования потенциала и не позволяют выявить скрытые резервы для его повышения. Недостаточная изученность формирования и развития методического обеспечения оценки эффективности развития и внедрения инновационного потенциала определяет необходимость проведения дополнительных исследований в этой области. Таким образом, все вышесказанное подтверждает актуальность диссертационной работы Коркина М.А., в которой разработаны научно-методические положения и научно-практические рекомендации по развитию методов оценки эффективности реализации инновационного потенциала региональных промышленных предприятий.

Актуальность темы исследования достаточно четко обоснована во введении диссертации (с.4-5). Проведенное автором обоснование актуальности работы говорит о его глубоком понимании значимости и специфики проблем развития методов оценки эффективности реализации инновационного потенциала региональных промышленных предприятий.

Обоснованность научных положений и рекомендаций, достоверность результатов диссертационного исследования. Достоверность диссертационной работы подтверждается выбором теоретической и методологической базы исследования, основанной на научных трудах ведущих ученых по научному обоснованию и практическим результатам развития инновационного потенциала предприятий промышленности, оценки показателей эффективности использования резервов накопленного промышленными предприятиями от использования в производственном процессе инновационного потенциала. В работе использованы указы и

решения Президента РФ, Правительства РФ в области инновационной политики и развития промышленности страны.

Все это позволило соискателю обеспечить достаточную степень достоверности и обоснованности полученных и выдвинутых на защиту положений по развитию методов оценки эффективности реализации инновационного потенциала региональных промышленных предприятий.

Источники информации, используемой в расчетах, позволяют сделать вывод о достоверности практических результатов диссертационного исследования.

Результаты проведенных исследований апробированы в форме научных работ и докладов на конференциях международного и всероссийского уровня и опубликованы в 26 научных работах, из них 2 статьи в журналах, рецензируемых в международной базе Scopus, 10 статей опубликованы в рецензируемых научных изданиях, определенных Перечнем ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации. Публикации соискателя полностью отражают положения и идеи диссертации.

Соответствие работы Паспорту научной специальности. Анализ диссертационного исследования по форме и содержанию позволяет сделать вывод, что работа Коркина М.А. соответствует Паспорту специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика пунктам: 1.3. Региональное экономическое развитие и его факторы. Проблемы сбалансированности регионального развития. Сбалансированность региональных социально-экономических комплексов; 1.16. Оценка и прогнозирование перспектив развития региональных экономических систем; 7.3. Инновационный потенциал стран, регионов, отраслей и хозяйствующих субъектов.

Соответствие публикаций и авторефера на научным результатам диссертации. Публикации Коркина Максима Александровича соответствуют научным положениям, выводам и рекомендациям, содержащимся в тексте диссертации. Основные положения исследования получили достаточно

полное отражение в статьях, опубликованных в изданиях, входящих в перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Структура и содержание работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы из 203 наименований, содержит 30 таблиц и 25 рисунков. Структура диссертации определена целью, задачами, научной новизной и практическими исследованиями автора.

Во введении обоснована актуальность исследования, описаны его цели и задачи, а также представлены авторские публикации по теме.

Первая глава посвящена теоретическим и методологическим подходам к пониманию инновационного потенциала промышленных предприятий. В ней рассматриваются:

- сущность и классификация инновационного потенциала;
- факторы, влияющие на его формирование и реализацию;
- методы анализа уровня накопленного инновационного потенциала.

Также в этой главе исследуются факторы влияния и выделяются структурные элементы инновационного потенциала, связанные с экономическим, научным, техническим и производственным потенциалами.

Научная новизна, раскрытая в первой главе, заключается в следующем:

- автором проведена систематизация методологических подходов к изучению инновационного потенциала;
- осуществлена разработка авторской классификации инновационного потенциала с учётом отраслевой специфики;
- проведен анализ тенденций и факторов, влияющих на формирование и реализацию инновационного потенциала.

Во второй главе автор анализирует инновационный потенциал и оценивает его использование в работе промышленных предприятий.

Автор исследует предпринимательскую активность в развитии инноваций на российских промышленных предприятиях и предлагает свою методику оценки их инновационного потенциала. Также проводится анализ

того, как инновационный потенциал влияет на эффективность инновационной деятельности промышленных предприятий.

Исследование показывает, что инновационная активность российских промышленных предприятий играет важную роль в развитии национальной инновационной системы. Это помогает преодолеть структурные проблемы экономики и повысить инновационную активность в промышленности за счёт опережающего развития инновационных технологий. Однако отмечается, что отечественная промышленность отстает от зарубежных конкурентов по многим аспектам инновационной деятельности.

Научная новизна исследования во второй главе заключается в разработке авторской методики оценки инновационного потенциала предприятий. Методика основана на анализе ключевых составляющих инновационного потенциала и позволяет оценить способность предприятия к инновационной деятельности в настоящем и будущем.

В третьей главе автор разработал модель для оценки эффективности использования инновационного потенциала промышленных предприятий. Также предложена методика для оценки скрытых резервов в эффективном внедрении этого потенциала и методология для оценки влияния человеческого капитала на инновационный потенциал предприятий.

Авторская новизна в рамках третьей главы включает:

- модель для оценки эффективности использования инновационного потенциала, основанную на анализе и экспертной оценке ключевых составляющих инновационного потенциала предприятия, которое реализует инновационные проекты сейчас и планирует их в будущем;
- методику для комплексной оценки скрытых резервов инновационного потенциала и направлений развития методов и инструментов оценки;
- дополнение к модели оценки стратегического развития инновационного потенциала предприятия, учитывающее показатели эффективности использования инновационного потенциала с учётом человеческого капитала.

В заключении автором подведены итоги исследований.

Таким образом, теоретическая значимость работы заключается в том, что исследование развивает недостаточно разработанное в отечественной экономической теории научное направление – развитие методов оценки эффективности реализации инновационного потенциала региональных промышленных предприятий, дополняет понятийный аппарат, используемый для обоснования теоретических основ развития инновационного потенциала, создает возможность исследования теоретико-методологических основ инновационного развития промышленных региональных предприятий. В диссертационном исследовании использовались системно-логический метод, метод статистического анализа, комплексной оценки, типологического и классификационного моделирования, а также приемы структурного, функционального, рейтингового и дескриптивного анализа, методы экспертных оценок и экономико-математического моделирования.

В диссертации используется чёткий и понятный язык, изложение логично и последовательно. Количество и качество использованных источников, глубина изучения существующих проблем и убедительность рекомендаций показывают высокий уровень научно-теоретической подготовки автора диссертации.

Научная новизна исследования и вклад автора в получение новых результатов. К наиболее важным результатам, характеризующим научную новизну исследования и личный вклад автора, нужно отнести следующие:

1. Систематизированы и дополнены теоретико-методологические подходы к исследованию инновационного потенциала промышленных предприятий в реализации эффективной инновационной деятельности.
2. Проведена диагностика уровня накопленного инновационного потенциала предприятия, основанная на идентификации и экспертной оценке параметров основных компонентных составляющих инновационного потенциала на адекватность, возможность и способность к осуществлению инновационной деятельности предприятием в настоящем и будущем.

3. Разработана модель оценки эффективности реализации инновационного потенциала, основанная на идентификации и экспертной оценке параметров основных компонентных составляющих инновационного потенциала промышленного предприятия, осуществляющего инновационную проектную деятельность.

4. Предложена авторская методика комплексной оценки латентных резервов инновационного потенциала и направлений развития методической базы и инструментария оценки.

5. Разработана модель оценки стратегического развития инновационного потенциала предприятия с включением показателей эффективности использования инновационного потенциала с учетом человеческого капитала.

По нашему мнению, вклад автора в разработку научно-методических положений и научно-практических рекомендаций развития методов оценки эффективности реализации инновационного потенциала региональных промышленных предприятий достаточно весом и с полным основанием может быть отнесен к наиболее очевидным элементам научной новизны данного исследования.

Значимость для науки и практики полученных диссертантом результатов. Развитие методов оценки эффективности реализации инновационного потенциала региональных промышленных предприятий имеет высокую научную значимость, поскольку позволяет уточнить научные категории и разработать новые методические подходы к оценке эффективности накопленного инновационного потенциала предприятий, классифицировать факторы воздействия на уровень создания и развития инновационного потенциала предприятий.

Практическая значимость представленного исследования заключается в возможности использования полученных выводов и рекомендаций в процессе развития методов оценки эффективности реализации инновационного потенциала региональных промышленных предприятий,

определения направлений повышения эффективности деятельности региональных предприятий, реализации рекомендаций по совершенствованию управления инновационными процессами в регионе.

Рекомендации по использованию научных результатов, разработанных автором. Практическое значение работы состоит в возможном использовании полученных результатов в деятельности Министерства промышленности и торговли Российской Федерации при разработке методических рекомендаций по оценке инновационного потенциала региональных промышленных предприятий, а также для определения приоритетных направлений инвестирования в инновационное развитие предприятий; в деятельности вузов и научно-исследовательских институтов при формировании учебных программ по инновационному менеджменту и управлению эффективностью предприятий, при проведении дальнейших исследований в области оценки инновационного потенциала с использованием предложенных методов.

Апробация и внедрение результатов диссертационного исследования. Основные результаты, полученные в диссертационной работе, были апробированы на международных и всероссийских научно-практических конференциях: «Мировые исследования в области естественных и технических наук» (Ставрополь, 30 апреля 2023 года), «Теоретические и прикладные аспекты в области гуманитарных наук» (Рязань, 28 апреля 2023 года), «Наука и образование в условиях мировой нестабильности: проблемы, новые этапы развития» (Ростов-на-Дону, 30 апреля 2022 года), «Развитие общества и науки России в эпоху кризиса: теория, методология, практика» (Ростов-на-Дону, 13–14 апреля 2022 года), «Инновационные технологии, экономика и менеджмент в промышленности» (Волгоград, 25 марта 2022 года) и др.

Научные результаты диссертационного исследования достаточно полно раскрывают вклад соискателя в развитие методов оценки эффективности реализации инновационного потенциала региональных

промышленных предприятий. На основе изложенного можно утверждать, что автором достигнуты поставленные цели, проведено многоаспектное исследование и подготовлен комплекс заслуживающих внимания научно-методических рекомендаций.

Дискуссионные положения и недостатки, содержащиеся в диссертации. Диссертационная работа Коркина М.А. представляет собой важный вклад в региональную экономику, предлагая новые подходы и методы для решения актуальных проблем. Однако, как и любая научная работа, она не лишена дискуссионных моментов и недостатков, которые требуют внимательного рассмотрения и обсуждения. К их числу мы относим:

1. Автором представлена методика комплексной оценки латентных резервов инновационного потенциала и направлений развития методической базы и инструментария оценки, позволяющая выявить возможности роста использования и реализации инновационного потенциала для осуществления результативной инновационной деятельности предприятий. Неясно, можно ли использовать данный подход в долгосрочном периоде для разработки стратегий развития промышленных предприятий региона.

2. Из работы неясно, какой результат для промышленных предприятий и региона позволяет получить методика диагностирования уровня накопленного инновационного потенциала предприятия при ее реализации и как она повысит эффективность субъектов промышленности региона (стр.73-75).

3. Работу значительно бы усилили факторы, которыми определялась эффективность модели стратегического развития инновационного потенциала (рисунок 3.8 стр. 131).

Отмеченные недостатки не снижают общей положительной оценки результатов диссертационного исследования.

Работа представляет собой самостоятельное, логически построенное и законченное научное исследование, имеющее важное теоретическое и прикладное значение.

Вывод: Диссертация Коркина Максима Александровича «Развитие методов оценки эффективности реализации инновационного потенциала региональных промышленных предприятий» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития экономической науки и практики, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 28 февраля 2024 года № 02-0355), а Коркин Максим Александрович заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика.

Председатель диссертационного совета РАНХиГС
 доктор экономических наук, профессор,
 заместитель директора центра
 «Федеральный методический центр
 по финансовой грамотности
 системы общего и среднего
 профессионального образования»
 ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский
 университет «Высшая школа экономики»



С.Г. Вагин

«18» 11 2024 г.

Подпись заверяю

101000, г. Москва, ул. Мясницкая, д. 20
 тел. (902) 3719707, vsg63@hotmail.com

Специалист по персоналу
 Управления персонала
 Азовцев Т. Д.


